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‘570. Vents constants, — Alizés. — Les seuls vents constants g
aient 6té observés sont les vents alizés, qui soufflent pr‘nd'l‘lnhqm
Pannée dans le voisinage de Véquateur, et dont l’inﬂuem‘r; qe‘?'tujum
tir & une trés grande distance. — Voiei la théorie qui euJ 1 ;}féﬂé i
par Halley. oy 45

Dans les régions intertropicales, la température moyenne du joup g

plus élevée que sous ies antres latitudes (864): elle oslh(l’onj\-iroﬂlocl;é 5
apgs pendant toute 'année. De plus, les eaux occupant dz)ms uetle-' "
une étendue considérable, il se produit en ces points une Em ]0];'5{0_110

.. extrémement active. Ces deux causes diminuent la densité t{f]' 1‘; -
déterminent une ascension des couches iuférieures, qui' so‘nt e
placées par de I'air affluant des régions tempérees. Done, si la tmm‘
était immobile, il se produirait, & sa surface, des cnuran,Ish diriﬂiir;c
c-hacun des poles vers léquateur. — Mais la terre tourne a.llmurn‘cie 13
ligne des poles, et les vitesses de ses différents points sont d"m{a:;
1311}5 grfmdes qu'ils sont plus rapprochés de I'équateur; :i’autrf; p&r[:
'air qm_lm_mlm chaque point du globe est animé de la méme vites%é
de 1*0[.:;{.1_011 que ce point lui-méme. Donc, quand une masse d"li]‘
ayant séjourné au contact des zones tempérées, a acquis la \'itéssel de’
mta?mn de ces régions, et que cel air vienl ensuite & afflner vers. les
tropiques, il est animé d’une vitesse de rotation moindre que celle des
Po:uts des tropiques: il reste, pour ainsi dire, en retard par ‘rapport
4 ce mouvement de rotation, et il parait souffler en sens inverse du
n_mu_vemenl de la terre. Le vent de I'hémisphere horéal est done
ainsi transformé en un vent de nord-est; le vent de I'hémisphere ans-
{ral; en un vent de sud-est. — Ces deux vents se combinent en arrivant
sur I'équateur, ott ils produisent un vent d’est.

On voit de plus que, si cette explication est exacte, il doit exister
outre les courants que nous venons de signaler 4 la surface de la terré;
des contre-alizés supérieurs, allant de l'éq‘nuteur vers les poles. Or, ces
courants arrivent sur les régions tempérées avec une \'itesserde r’nm—
li“.m plus gram}e que celle de ces régions; de li, dans les paries su-
périeures de l'atmosphére, un vent du sud-ouest pour I’hémisphére
boréal; un vent de nord-ouest, pour I'hémisphére austral, — Ces
(:nplre‘:-alizés, qui régnent au-dessus des alizés il'lfél‘i('[ll'-s, 011[ pu en
effet étre conslatés, soit par la direction dans laquelle ils transpors
tent lv's nuages élevés et les cendres de certains volcans, soit par Fob-
servation directe du vent quirégne au sommet des mon{af»‘nes élevécs
sur le pic de Ténériffe par exemple. g i

?;i:;se]:;llzllfhiulefnt Lp:'.i:;‘(: :‘u_]' ](‘:‘_‘. hmltem‘f du Cantal et de I'Auvergne, ot elles sé
e rerions plus L;J:I.; 1“\-‘“].(10?““\ Lune pattie dc‘lzzm- humidité, arrivent alors dans
!'aiinnit]n" udes, el se Il_‘umenl f‘llllt:l triss éloignées de leur point de satii-
] con oit donc que le mistral soit 'un des vents les plus desséchant won
observe en Europe. s plus:desséchantsig

.
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471, Influences des contre-alizés et du Gulf-stream sur Ia
| température de I'Europe. — Les contre-alizés dont il vient d’étre
: question, et qui s’observent dans la partie boréale de Pocéan Atlantique,

ont une fluence considérable sur le elimat de I'Europe occidentale.
(es courants équatoriaux, de direction sud-ouest, aprés avoir régné dans
les régions supérieures, viennent, en s'abaissant, atteindre la surface
du globe i des distances variables de leur point de départ: c'est & eux
qu'on doit attribuer la prédominance du vent de sud—ouest dans I'En-
pope occidentale, notamment dans la partie boréale (Angleterre, France
i partir de la région méditerranéenne, Pays-Bas). — Ces vents du sud-
ouest n’alteignent notre continent qu'aprés avoir passé au-dessus d’une
partie de Tocéan Atlantique qui est traversée par le gulf-stream,. ce
grand courant deau tiede qui est indigué sur toutes les cartes, el qui,
partant du golfe du Mexique, vient, avec une direction sud-ouest,
atteindre I'Burope occidentale et se fait sentir le long des cotes de
Norvége jusquau deld du cap Nord (*). On comprend donc que ces
vents empruntent a la surface de la mer sa température et son humi-
dité, et raménent, sur les régions qu'ils traversent, la pluie et une
température modérée.

(est & ce courant deau tiéde (le gulf-stream) et a ce courant d'air
fempéré et humide (le courant équatorial du sud-ouest) que nos pays
doivent le climat exceptionnellement doux dont ils jouissent; c'est
dans cette circonslance météorologique qu'il faut chercher la cause
principale de la richesse de ces régions privilégiées, el de la supériorité
des races qui les habitent.

879. Vitesse des vemis. — Pour déterminer la vitesse des vents
qui soufflent a la surface de la terre, on emploie de petits mou-
linets, ou anémomélres, & ailettes tres mobiles, dont on évalue le

% nombre de tours au Imoyen d’appareils compteurs disposés comime
| celui de la sivéne (647). Parfois aussi, on mesure le temps que mettent
|  des poussiéres légéres 2 franchir des distances connues. — Pour dé-
| terminer approximati\'ement la vitesse des vents ¢levés, on mesure
Ja vilesse de translation de Tombre formée par les nuages sur le
sol (7).

3

'} Le mécanisme de la {ormation de ce courant est le méme que celui des venls
alizés, et des contre-alizés. Le Gulfstream représente, dans Poeéan Atlantique, le
courant supérieur qui raméne, dans |'atmosphere, I'air chaud de 'équateur vers les
poles, ct précisément avee la méme direction sud-ouest.

dravoir des indications exactes sur la
résultat le plus général est que cetle
o celle du veni quon ohserve, au

() Les vovages aérostatiques ont permis
Titésse des venls dans les hautes régions. Le
vitesse est toujours bien plus considérable qu 0
méwe instant, i la surface de la terre ; la différence est due évidemment aux
obstacles que rencontre le mouvement de 1'air & 1a surface du sol. (Pest pour la méme
cause que la vitesse du vent est plus grande, en général, & la surface de la mer que
sur les continents,
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Voici quelques nombres extraits des tableaux construits par les g
téorologistes :

VITESSE DES VENTS

T —

PAR SECONDE AR HEURE
1= G
2 -

Vent seulement sensible. . .
Yent modéré R
Vent frais (qui tend les voiles) 6 21
Bon frais (bon pour la marche des navires). ) a2
Grand frais (fait serrer les haules voiles). 12 15
Vent impétueux. . . . . 20 72
Grande tempéte 27 97
Ouragan. . . B R 36 129
"Ouragan renversant les édifices, . . . . . 46 162

875. Tromhes. — Cyelones. — Le mouvement de I'air, dans une
direction donnée, se produit rarement avec une vitesse égale pour tous
les points de la masse; il en résulte, comme dans les cours d'eau, des
tourbillons animés d’'une vitesse de rotation plus ou moins grande, et
se transportant en méme temps dans le sens du courant général. Ces
tourbillons affectent la forme d’entonnoirs, dont la pointe est dirigée
vers le sol.

Dans certains cas, le phénomene, qui prend toujours naissance davs
les hautes régions de I'atmosphére, est tout a fait local: c'est le phéno-
méne particulier auquel on a donné le nom de trombe. On voit alors
descendre des nuages une protubérance de matiére nimbeuse, qui
s'allonge en une sorle de colonne, el _vient atteindre lamen ou le sol.
Le diametre de cette colonne peut se réduire parfois & quelques métres;
dautres fois, il acquiert plusieurs centaines de métres. — La vitesse de
rofation des couches d’air peut atteindre ou dépasser les plus grandes
vitesses de translation du vent ordinaire. C'est ce que démontrent les

effets formidables qui signalent parfois le passage des trombes, brisant *

ou arrachant les plus gros arbres, renversant les édifices ou enlevant
fes toitures, etc. (*).

Les cyclones, les lyphons, les tempétes, les ouragans (**), sont égale-
ment dus & la rotation rapide d’une masse d’air autour d'un axe verti-
cal; mais alors le phénoméne affecte des dimensions tout autres. Ce
n’est qu’en réunissant des observalions faites sur un cerlain nombre de
points, souvent trés éloignds, qu’on a pu arriver & constater le mouye:

ment de rotation de ces masses d’air, qui ont parfois plus de cenb
lieues de diamétre.

(") Les fornados des régions tropicales, dont la puissance de destruction est fgr-
rible, ne sont que des trobes de trés grand diamétre.

(**) Ces dénominations ass

Z peu pré
des phénomeénes & pen p

s ont été dannées, dans les divers pays,

>s identiques. — Le mot fyphon s'applique plus spécid-
lement aux cyclones de la mer des Indes. — Le nom véritablement scientifique quon

doil donner & ces phénoménes est celui de cyclone (de =ixhsg, cercle).
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874, Lois des tempétes. — Les travaux des météorologistes anglais
ot américains ont conduit A la découverte de lois remarquables, bk(l]l
¥ . ! {i a9 o orands
I constitution et la marche des tempétes & la surface des gran
océans du globe: : Bt e B

’1“’ Les tempétes résultent d'un mouvement ct uuicfwe de 1 air, autour
d'un cenire qui se déplace lui-méme plus ou Moins rapidement : ce
cont domne des cyclones. ’ : i Sl

90 Dans I'hémisphére boréal, le mouvement de franslation des 3 clo =

i : avite 3 " o1
2 Tien suivant des lignes courbes dont la concavité est touu\uae_ ve
e irect; sncrale est de S. 0. a N. E., clesi-a-dire la
l'est, et dont la direction generale €s eS.0.aN b, ¢ S
direé,tion des contre-alizés. Dans 'hémisphere boréal, ces court L

e . by 4 i = 3 1
{ranslation présentent une disposition symélrique par rappor

uateur. _ . s R i
: 50 Le sens de la rotaizon de Lair autour du Len_tm est lO!..lJOILS ) dd"u,]rg
3 10. en passant par le N., ou en sens contraire des a.aguiz es -

. en pass . ; e Lo B
tnw?tti"ﬂ pour notre hémisphére. Dans Vhémisphére austr 11,d e S'eo-ui]leq
s 1 H S .‘ )
inverse, cest-i-dire que la rotation g'effectue dans le sens des 213
orse, ¢
d'une montre. : ‘ . oo
\u centre du cyclone, le barométre est tres hasl, eti alr e:ltzr;ot1ti011
: - ; {ai i v 35¢ d
p: 3 .ortaine distance du cenfre, la Viless
ment calme ; & une certaine dis ‘ o ik
de I'air peut devenir redoutable. — D'autre part, 1a T)tatmn‘ Ll&(t)trll £ e
be d v -anslation de toute la masse, ol

arnée d’un mouvement de transiatl Aoutgde g
t}u% la vitesse absolue du vent ne doit pas étre la meme (;l'eaft?oﬁ e
dun obseryateur placé au centre et regardant dznnila : ;; ?sc S

sporte -oife. elle est la somme de 1a VILESSE
cyclone se transporte. A droife, € ; Al B
tion et de la vitesse de translation; ¢ est ce cote flue 1959111; différlencc
lent le demi-cercle dangereuz. A gauche, elle 0 est qu e
entre les deux vitesses; c’est ce qu’on nomme le demi-cet e
s 3 85es st ce ; e

Lorsqu'un navire se sent atteint par un cy ch:n']ef ce dorlllt ; lan(];mrw
par la baisse rapide du barometre, il doit nmr_xedhficl.ne B
pour s'éloigner du cenire, qui se trouve toujours, ]pqur i

=) ; oole inverse 401l ELIE

sphére, & sa droue, Jorsquil fait face au vent. La régle m
sphere, ;
appliquée dans I'hémisphére austral. S A P

375, Service météorologique internationa .il alims

. 3é : e pour Iéchange quolidienl des LESRE

correspondance telcgraphlqu.',, pour 17 -d’}j L W
tions météorologiques, est établl un‘llom 11 e o
d(;-lfl permis d’arriver a des résultats importants, ci I

s s0ib i & vue des services a Ienc :
de la science pure, soit au 1)(.111.11 d e B
marine et i I'agriculture. — Voicl, d’une maniere SOt e S
sation de ce Sé}-yicc méléorologique international, pour cé
la France (*).

L Pannée 18383 il est dia
") L'établ ut de ce service en France remonte dd::llll‘]aliti: 8583
(7} I’établisseme & et S ~aloire de

Pinitiative de Le Verrier, alors directeur de Libpersaty
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Un bureau central météorologique, élabli & Paris, regoit, tons e
malins, des stations météorologiques organisées en Lurope, les ohsep-
vations faites 4 sept heures du matin en été et & huit heures en hiver,
el comprenant : 1° la hauteur du barométre ramendée 3 (° (259) et rap-
poriée au niveaw de lo mer (*); 2* la température & heure ndiquée:
5° la direction et laforce du vent; 4 I'élat du ciel et de la mer; 5 |y
quantité de pluie tombée la veille. — Ces observations sont reportées,
au fur et a mesure de leur réception, surune carte de I'Europe, 4 Laide
de signes conventionnels.

lia distribution des températures est représentée, d’'une maniere ora-
phique, par le tracé de lignes isothermes (862). — La répartition des
pressions est exprimée par des lignes isobares (lignes d’égale pression),
tracées de 5 en 5 millimetres de mercure., '

Al'aide de ces renseignements, le bureau central établit Ia situafion
générale : celte situation est résumée en quelques phrases, que Fon
place au bas de la carte des isobares, et qui sont reproduites dans la
plupart des journaux quotidiens. — Le méme bureau compose enfin
des avis spéciaux, sur le temps probable de la journée; ces avis sonl
transmis par le télégraphe, les uns aux divers ports de la Manche, de
I'Océan ct de la Méditerranée; les autres, dans les diverses régions de
la France, aux localités qui ont un abounement a cet effet avec le télé-
graphe. Les mémes localités sont munies d’un barométre métallique
(133) qui est exposé aux regards du public (**). Cest au-dessous de ce
barométre que l'on affiche chaque jour la dépéche dont il vient défpe

question. On trouve aussi réunis tous les renseignements qui peuvent ¢

servir & asseoir une opinion sur le temps probable de la journée.

876. Bourrasgues ou dépressions. — La construction quotidienne
des cartes de lignes isobares a mis en évidence des lois importantes,
que des observations isolées enssent été incapables de faire connaitre.
La principale est la loz des fempéles que nous avons indiquée plus haut
(874), et qu'on peut encore énoncer comme il suit :

« Le vent souflle généralement en tournant antour du point ot le
barométre estle plus bas: pour nos latitndes, la rotation a toujours
lieuen sens contraire du mouvement des aiguilles d’une montre. La

() On connait la hauteur de chaque station an-dessus de la mer, et on a caleulé
une fois pour toutes (134) la quantité dont il fant augmenter la hauteur luea ce
niveau, pour avoir celle que l'on observerait si l'instrument était descendn vertica-
lement jusqu’au niveau de la mer.

(") Cet instrument ne donne pas la vraie hauteur du baromatre du lieu. 11 est réglé
de telle sorte qu'il indique Ia hauteur barométrique rapportée au niveau de la mer;
de celte fagon, sa hauteur concorde avee les indications de la dépeche et de la carle
qui est affichée dans certaines stations. Il ne faut done pas comparer un harometre
du lieu avec le barométre officiel ; on trouverait. selon Paltitude du lieu, des écarts
plus on moins considérables, pouvant s'élever 4 plusieurs centimétres.

BOURRASQUES OU DEPRESSIONS. 809

a dépressi etre
force du vent est d’autant plus grande, que la dépression du barome
0 A

darable 5 le point central. »
Jus considérable dans e i p ; ;
est‘};m reproduisons ci-contre (fig. T10), & titre d exemple, la carte de

Fiz. 710. — Diagramme de Ja tempéte du 9 décembre 1874.

: ; 2
re 1874, carte qui montre, d’une ma
ticularités du phénomene. Teee
dont lensemble constitue ce quon d

} isigne aujour-
désiené d’abord sous le nom de bourrasques et ce qu 0{1 ie]s':)% - Ajﬂ;m_
(I’Iu::i sous le nom de dépressions, 5e fOl‘Il'}l?l\i Lqu,lourl'l &:-dem S
tlique et se dirigent vers la région de l'lusl.)}tllcs .{ :1- Sl
des hauteurs diverses, depuis les cotes du l(.;rl_ugfa lgq)bqta( o e
I'Eeosse, mais le plus souvent par I'Irlande (2 Valentia).

cosse,

4 S rche est connue par
point central peut varier duN. Eau 8. E.; cette marc

: . ! : : jours consécu-
: oo nies des lignes isobares pour deux J ol
e : Parrivée d’une tempéte & tel

tifs. Gn peut alors annoncer, @ coup str, i
ou tel port de mer. Cest ainsi que la hou rasqu a[ S
ci-jointe a attaqué I'lrlande le § décembre et que, le 1& ;

7. a ¢ L

lignes isobares pour le 9 décemb
niére frappante, les diverses par
(es mouvements tournants,
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centre se trouvait dans la mer du Nord, marchanl exactement i Ipst.
On peut dire que le régime météorologique ordinaire de presque
toute I'Europe se résume dans. le passage d'une série & pen prés con-
linue de dépressions successives, venant de 'océan Atlantique, se dé-
plagant avec une vilesse plus ou moins grande, se-déformant plus oun
moins en chemin, mais se dirigeant généralement vers Lest (*). — Gelte
loi générale est un des éléments qui ont rendu possible la prévision du
temps, au moins a courte échéance.

11I. == OBSERVATIONS BA\RO,\IL:ZIBIQCES.

877. Variations harométriques. — On doit distinguer, dans les
mouvements de la eolonne barométrique, les variations réguliéres et
les variations accidentelles.

Dans les conlrées tropicales, ou les varialions accidentelles sont
rares, les variations barométriques régulicres se manifestent avec une
grande netteté. Chaque jour, la hauteur barométrique atteint deux
maxima, qui ont lien vers 10* du matin et 10" du soir, el deux minima,
vers 4" du matin et 4" du soir. La différence de hauteur, de 10t du
matin a 4' du soir (grande période), atteint 2==,5.

Dans nos contrées, les variations accidentelles rendent plus difficile la
constatation des variations réguliéres. Mais, si 'on compare entre elles
les moyennes caleulées chacune pour une méme heure du jour, par des:
observations continuées pendant quelques semaines (surtout en été oil
les variations accidentelles sont moindres), c'est-a-dire si lon prend la
moyenne des observations faites 4 midi, puis celle des ohservations
faites a une heure, et ainsi de suite, on voit apparaitre les variations
réguliéres. — On reconnait alors que les maxima et les minima ont lieu
a4 peu prés aux mémes heures que dans les régions tropicales; ces

henres changent seulement un peu avec les saisons. Quant a la valeur

absolue de la variation (grande période), elle diminue & mesure que la
latitude augmente. A Paris, sa valeur moyenne est de 0==,8

Les variations accidentelles sont fréquentes dans I’Europe occiden-
tale; elles sont plus grandes en hiver qu'en été. Elles peuvent atteindre
50m" d’amplitude dans les cas extrémes, lors du passage des grandes
bourrasques ou cyclones venant du sud.

378. Relations des variations barométrigues avee les varia-
tions de température et avee les météores aguenx. — Les varii-

. {‘}’ Ife bassin de la Méditerranée échappe souvent a I'action de ces dé
Ie régime climatérique de cetle région différe-t-il esse
de I"Europe.

‘pssions; aussi

ntiellement de celui du reste
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tions de la température, et les fluctuations qu'elles déterminent Elé\llS
| P'atmosphére, sont les causes immédiates des oscillations d‘u huromcu.'c.
—8i, en un lieu déterminé, une dilatation de l'air, due a un accrois=
sement de température, donne lien & un mouvement d’ascenm.on, il se
| produit, par cela méme, une diminution de pression dans le hc_u con-
| cidéré. — Pour une raison semblable, un vent chaud et humide, au
moment ot il se fait sentir en un point du globe, fait baisser Ife bharo-
métre. Au confraire, un vent sec et froid fait monter le barometro: —
On comprend donc quil existe, dans chaque contrée, une relation,
entre les oscillations du barométre d’'une part, les variations de la tem-—
pérature ef de la direction des vents régnants de l'autre. ‘

Ainsi, dans nos contrées, les vents humides et chauds _du sud—uumi‘.
qui déterminent un abaissement de la colonne bal‘onlémque, sont pre-
cisément ceux qui aménent le plus ordinairement la pluie. Au contraire,
les vents secs et froids du nord-est, qui font monter le barometre,
aménent presque toujours le beau temps. —'Ou en peut (_:onclun"e que,
engénéral, dans les contrées offrant une situation ge'og_raphlque and_log_u‘c
3 la notre, un abaissement de la colonne barométrique est un indice
probable de pluie, tandis qu'une ascension du sommet de la colonne
est un présage de beau temps (¥).

879. Moyenne barométrigue d'un lieu. — Influence de la po=
sition géographique. — Lorsque, pendant une journée, on observe
@heure en heure le barométre, et qu'on prend ensuite la moyenne de
foutes ces observations, on a ce quon appelle la hauteur moyenne clu.,
barométre pendant la journée. — La moyenne des résultats (ll’!lllt':ll
obtenus pour tous les jours d’un mois donne la moyenne men’suc e
avee les moventies des douze mois, on calcule la moyenne de Lannce.
Enfin, si T'on combine de la méme maniére les moyennes de plusieurs
années consécutives, observées dans un méme licu, on obtient la
hauteur moyenne du baromélre dans ce licu. : ;

La hauteur mioyenne du baromeétre dans un lieu dépend, d'une part
de son altitude, cest-i-dire de la hauteur de ce lieu _zuvdessus du m—.
veau de la mer; d’autre part, de sa latiude geugmphlgue. :

Linfluence de altilude, établie déja par les expériences de Pascal
(119), ressort manifestement de la comparaison des l[_rmstlmj,\:mn{'s
barométriques suivantes, prises dans le voisinage de I'équateur:

THQme
prw

b3k

Au nivean de la mer . X
A Quito (2908= au-dessus du niveau de la mer}. . . . 1.
A Ia métairie d’Antisana (prés Quito), 4101= au-dessus du

470
niveau de la mer. . . .

tgle comme absolue, et surtout

ny it he e e ~ansidérer cetle I S
(*} Il faudrait bien se garder de considél orologiques sont différentes.

de I'étendre 3 des contrées dont les cundi@"nnuslln}cw e 1 Blitat cosont
Ainsi, sur la cote orientale de 'Amérique dun Sud, & 'embouchwure 1
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_P'inﬂuenec de la latitude se manifeste par les observations faites
{Iltfél'fents lieux aw niveau de la mer. — 11 résulte de ces ehsm-\'ation?}
que, & I'équateur, la pression moyenne est de 7587, A mesure qu’o;;
s'€loigne de I'équateur, la pression augmente & partir de la latitude de
10 degrés ; elle atteint son maximum, savoir 762 4 764" enfre le 50e
eil le 40° degré. A partir de cette zone, elle diminue; vcrs: le 56“ degré
(c'est-a—dire & peu pres la latitude de Paris) elle n’est plus que de TGIJ:’“L:

]‘Jnflll da”s lf“i co i < d
o I ee s S¢ SMNLr10n: !e"} (}l e 1 i i
'y ., S le l.lt. s -Cp[(‘- Dy l ; (.Cfaceﬂd Usqua
ID() Cnviron.

IV. — MRTEORES AQUEUX,

880. Variations dans I'état hygrométrique de Uair. — Nous
avons montré (532) queledegré & humidité de T'air, 2 un moment donné
d’cpend a la fois de la quantité absolue de vapeur d’eau que cel air coni
tten't, et de la température de Patmosphére au méme instant.

Deés lors, il est facile de serendre compte des résultals suivants, que
nous nous contenterons d’énoncer. — Cest au lever du soleil que, Lair
c?ntlent la plus petite quantité absolue de vapeur d’eau; cependant,
clest au lever du soleil que Dair est le plus humide, c’esl-:':-dire le plué
voisin de la saturation, parce que ce moment est celui du minimum de
température (858). — Pendant I'ét¢, c'est vers trois heures que Tair
est le plus sec : cependant, c’est i ce moment qu'il contient le plus
df} vapeur d’eau, mais c’est auss' i ce moment qu’il posséde la tem—
pérature la plus haute. — De méme, dans le cours de 'année, c’est
vers 11 fin de décembre que Pair est le plus humide, c’est vers Ta fin
de juillet qu'il est le plus sec : et cependant la quanti’té absolue de va-
peur d’eau est beaucoup moindre en hiver qu’en été. |

L ohfervatlon montre que I'air est rarement saluré de vapeur, méme
lorsqu'il pleut. A la surface de la terre, I'hygrométre & cheveu ;19 des-
cenc'i presque jamais au-dessous de 40 degrés. La moyenne annuc}lb de
ses indications, dans nos climats, est denviron 72 de ;
respond 4 un degré d’humidité de 0,50.

- ;Jiz:]rés E]?Il:l lr:lf;llliilialélee ;'zr;*{i%eilisl:ogtajtique, Gz{}'—Lussa(: a constaté une
plge , Fét: ygrométrique, & mesure que le ballon
s'élevait dans I'atmosphére ; & 7000 métres de hauteur, I'hygromeétre &
cheveu ne marquait plus que 26 degrés : bien que la tcml‘)émture fut

grés, ce qui cor-

les ve sud-est qui & i
].a-lm“nfli fcl:-l\ll; 9_51 qui améenent la pluie, en méme femps qu'ils déterminent, en
5 ' basse température, une ascension de la colonne barométrique; dans

celte contrée, la relation e 'é i

: C , la re ntre I'état du ciel et la I b {

4] / auteul arometre es ¢
nverse de ce qu'elle est chez nous. et

i

METEORES AQUEDX.
{pds inférieure A zéro, I'air ne conlenait que la huitiéme partie environ
de la vapeur nécessaire pour le saturer.

g81. Rosée. — On donne le nom de rosée & ces goutteleties d'eau
qui couvrent, aprés les nuits calmes et sereines, les corps placés 4

| découvert sur la surface du sol.

La théorie suivante, publice i Londres en1815 par Wells, rend compte
de ce phénoméne. — Lorsquele ciel est serein, ct que le soleil a disparu
sous Phorizon, la surface du sol, ou les corps qui y sont placés, conti-
nuent 4 rayonner vers les espaces célestes ; la chaleur que ces corps
perdent ainsi ne peut leur étre restituée par les couches profondes,
puisque le sol est mauvais conducteur : leur température sabaisse donc
rapidement. Cet abaissement de température est toujours plus consi-
dérable que celui de I'air, dontlepouvoir émissifest beaucoup moindre :
en effet, Wells a constaté qu'un thermometre placé sur le gazon, pen-
dant une nuit sereine, marquait une température inférieure de b a
6 degrés a celle d’'un thermométre suspendu i un métre au-dessus
dusol. De 1a résulte que la couche d’air qui est en contact immédiat
avec la surface de la terre est amenée a une température plus basse
que les couches plus élevées, et, si la vapeur quelle contient n’est pas
irop éloignée de son point de saturation, il arrive un moment ou elle
se condense : la rosée apparait.

Cette théorie est confirmée par toutes les particularités que présente
le phénoméne. — Nous indiquerons les principales:

Un vent léger augmente le dépot de rosée : c'est ce quon penl s’ex-
pliquer en remarquant que ce vent renouvelle lentement les couches
d'air, qui apportent la vapeur qu'elles contiennent. — Un vent fort
rend impossible tout dépot de rosée: il réchauffe les corps par son
contact, et ne laisse pas & l'air le temps de se refroidir. — Enfin, c¢’est
quand il régne un vent léger et humide que la rosée est surtout abon-
dante : Pobservation montre que le vent le plus favorable a la produc-
lion de la rosée, en France, est le vent du sud-ouest, qui a passe sur
des mers étendues el relativement chaudes.

La présence de nuages, le voisinage d’abris masquant une partie du
ciel, cornme les arbres ou les édifices élevés, sont autant de causes qui
diminuent la quantité de rosée ou en empéchent la formation. On voit
que, dans ce cas, I'échange de chaleur, au lieu de se faire entre le sol
et les espaces célestes qui sont 4 une température trés basse, se fait
entre le sol et des corps qui sont aune température voisine de la sienne;
le refroidissement doit done éfre beaucoup moins considérable. Wellsa
constaté qu'un thermometre placé sur I'herbe, au-dessous d'un mou-
choir supporté par quatre piquets, marquait une lempérature supé-
rieure de quelques degrés & celle d’un thermométre semblable, placé
i, e0té, mais a-ciel découvert.

Enfin, les corps qui ont un pouvoir émissif considérable et une faible




